Формирование искусственных понятий 
(методика Дж. Брунера)
Методические указания по выполнению задания и обработке результатов

Цель задания: 1) Знакомство с методом формирования искусственных понятий Дж. Брунера. 2) Исследование стратегий формирования искусственных понятий.

Порядок выполнения работы

Исследование проводится на двух  взрослых испытуемых.
Вначале испытуемому нужно предъявить выборочно несколько карточек и показать, как они могут различаться по значению включенных в них признаков. Затем нужно объяснить, что под понятием следует понимать некоторую комбинацию признаков, например все карточки, содержащие кружочки, или все карточки, содержащие одну зеленую фигуру. Далее нужно пояснить, что, если имеется определенное понятие подобного рода, то некоторые карточки могут служить положительными примерами этого понятия. Так, карточка с тремя каемками, содержащая один зеленый кружок, является положительным примером понятия карточек, содержащих одну зеленую фигуру. Также нужно объяснить, что под отрицательным примером понимают карточку, не представляющую данного понятия. Например, карточка с тремя каемками, содержащая один зеленый кружок, будет отрицательным примером для понятия «3 фигуры» или «красный цвет и одна каемка».
Далее нужно сообщить испытуемому инструкцию:
«Вам будет показана некоторая последовательность карточек, и каждая из них будет охарактеризована как положительный или отрицательный пример задуманного понятия. После предъявления каждой карточки вам следует сообщать мне Ваши предположения относительно содержания этого понятия».
Экспериментатор должен заранее задумать 6 понятий. 2 понятия должны содержать один признак (например, двойная рамка, или зеленый цвет), 2 понятия должны содержать по 2 признака (например, двойная рамка и зеленый цвет или зеленый цвет и звездочки), 2 понятия должны содержать 3 признака.
Испытуемому предъявляется первая карточка, которая является положительным примером задуманного понятия. Испытуемый должен сформулировать первую гипотезу о том, какое понятие задумал экспериментатор
. Далее в случайном порядке
 предъявляются другие карточки, при предъявлении каждой карточки испытуемому говорится о том, является ли она положительным или отрицательным примером понятия. После предъявления каждой карточки испытуемый должен сказать, как изменились его предположения (если они изменились) по поводу задуманного понятия. Экспериментатор фиксирует все гипотезы испытуемого в протоколе. На каждое понятие предъявляется по 6 примеров. 

Испытуемый не должен иметь возможность вернуться к содержанию своих предыдущих гипотез (не следует показывать ему записи в протоколе эксперимента), а также не должен видеть ранее предъявленных карточек.

Аналогичную процедуру следует повторить со вторым испытуемым.

1. В эксперименте фиксируется:

2. № предъявляемой карточки

3. Является ли карточка положительным (+ пример) или отрицательным (- пример) примером понятия.

4. гипотезы испытуемого.

Фиксируется также, пришел ли испытуемый к правильному ответу, и какое количество карточек необходимо было предъявить для того, чтобы понятие сформировалось.
Обработка и анализ результатов
По протоколам эксперимента составляется итоговая таблица (см. табл.1).
В графе тип примера обозначается не только то, был ли пример положительным или отрицательным, но так же был ли он подтверждающим или опровергающим. Эту информацию можно получить на основе анализа гипотез испытуемого. Рассмотрим на примере, как это делается. Если пример положительный (т.е. карточка представляет задуманное понятие, например, на ней изображена 2 зеленых круга в одной рамке при задуманном понятии «зеленое»), но противоречит гипотезе испытуемого (например, его гипотеза была – «2 квадрата»), то это будет положительный опровергающий пример. Если же гипотеза испытуемого была «1 рамка» (по сути, гипотеза неправильная), то это будет положительный подтверждающий пример.
Табл. 1. Результаты исследования.
	задуманное понятие
	№ предъявленной карточки
	тип примера
(положительный подтверждающий, положительный опровергающий, отрицательный подтверждающий, отрицательный опровергающий)
	гипотеза испытуемого
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Анализ результатов подразумевает обсуждение следующих вопросов:

1. В зависимости от количества признаков, какие понятия формировались быстрее – содержащие 1, 2 или 3 признака. Почему?
2. Какую стратегию использовали испытуемые – стратегию фокусировки (целостную) или стратегию сканирования (парциальную)? Придерживался ли какждый испытуемый одной стратегии или менял их в ходе эксперимента? Если менял, то какая стратегия была более эффективной.

3. Сравните результаты двух испытуемых в зависимости от использованных ими стратегий.

� Если испытуемый сразу после предъявления первой карточки угадывает понятие, то заменить это понятие на другое.


� На самом деле, порядок должен быть псевдослучайным: экспериментатор должен стараться предъявить одинаковое количество положительных и отрицательных примеров, а также внимательно следить за тем, чтобы не предъявлять избыточных примеров (т.е. карточек, которые не дают никакой дополнительной информации испытуемому).





