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   Проблема творческого мышления – одна из наименее разработанных в современной психологии и психофизиологии. Об этом красноречиво говорит, например, определение О.М. Разумниковой, понимающей под творческим мышлением «…сложный конгломерат когнитивных способностей, психологических черт и мотивационных компонентов» (Разумникова, 2004).
   Я.А.Пономарев (1988) предполагал, что творческое мышление имеет многоуровневую модель. В творческом решении задачи участвует два уровня мышления: высший уровень – логическое мышление и низший уровень – мышление интуитивное, не связанное с логикой.
   Схожую концепцию творческого мышления высказывал С. Медник (Mednick S.A., 1969). Медник предполагал, что творческое мышление является результатом взаимосодействия двух типов мышления: конвергентного и дивергентного. Конвергентный – тип, осуществляющий поиск решения среди жестко логически связанных с поставленной задачей элементов. Дивергентный – тип мышления, осуществляющий поиск решения среди элементов напрямую не связанных с конкретной задачей. Творческое мышление включает дивергентный поиск элементов решения и последующий их синтез на основе конвергентного мышления. И чем из более отдаленных областей взяты элементы, тем более креативным является решение поставленной задачи. 
   На основе концепции Медника был разработан так называемый Тест Отдаленных Ассоциаций (remote associates test). Использование этого теста позволяет формально оценить креативные способности индивида и отнести его к группе с высоким, низким или средним уровнем креативности (Mendelsohn & Griswold (1964)).
   Как показывают результаты исследований, испытуемые, отнесенные, при помощи этого теста, к разным группам, по-разному решают задачи, требующие творческого подхода. 
   Так, в работе (Mendelsohn & Griswold (1964)) испытуемых, предварительно разбитых на группы с высоким, средним и низким уровнем креативности, просили выучить ряд слов. Одновременно другой ряд слов, который проигрывался при помощи магнитофона, служил для них звуковым фоном. Учить их не требовалось. Затем испытуемым из всех групп было предложено решить несколько анаграмм. Результаты работы показали, что испытуемые с высоким уровнем креативности использовали для решения творческой задачи не только выученные слова, но и фоновые слова, что не было отмечено у испытуемых с низким и средним уровнем креативности. 
   Это показывает, что люди, отнесенные к группе с высоким уровнем креативности, при решении подобных задач использовали «интуитивное» или «дивергентное» мышление, что позволило им вовлечь в решение анаграмм элементы, напрямую не связанные с поставленной целью.
   В литературе имеется немало работ, в которых показаны достоверные отличия активности мозга, связанной с логическим и интуитивным решением задач 

(т.н. «инсайт») (например Jung-Beeman et.al., 2004). Это позволило нам выдвинуть гипотезу о том, что при решении одних и тех же творческих задач, у людей, отнесенных Тестом Отдаленных Ассоциаций к группам с разным уровнем креативности, паттерны активности мозга будут достоверно отличаться. В нашем исследовании мы решили проверить эту гипотезу.

Задача исследования: Выявить различия в активности мозга, связанной с решением творческих задач у испытуемых, характеризующихся разной степенью креативности.

Цель исследования: Сравнить паттерны электрической активности мозга, связанной с решением анаграмм у испытуемых, отнесенных с помощью Теста Отдаленных Ассоциаций к группам с низкой, высокой и средней креативностью.
В качестве метода регистрации активности мозга была выбрана регистрация электрической активности (ЭЭГ) с последующим анализом методом связанных с событиями потенциалов (ССП)
В качестве основы нашей экспериментальной модели была взята методика Mendelsohn & Griswold (1964).
Методика:
Наш эксперимент будет разделен на две фазы.
   В первой фазе исследования испытуемым, разделенным при помощи Теста Отдаленных Ассоциаций на группы, будет предложено выучить ряд «слов – целей», напечатанных на специальном бланке крупным жирным шрифтом. Помимо ряда слов, необходимого для заучивания, на том же бланке обычным шрифтом будут напечатаны «фоновые слова», слова, которые выучить не требуется. 
   Во второй фазе исследования испытуемому, на экране компьютера будут предъявляться анаграммы слов. В течение фиксированного интервала времени испытуемый должен решить анаграмму, а затем при помощи нажатия на клавишу «1» или «2», сообщить решил он ее или нет. В конце второй фазы будет проводиться проверка честности всех ответов: испытуемый должен будет написать решения всех предъявлявшихся анаграмм.
   Важной деталью второй фазы является то, что анаграммы, предъявляемые испытуемому, будут состоять как из «слов – целей», так и из «фоновых слов». 

Предполагается обнаружить 

1. Испытуемые с высоким уровнем креативности решат достоверно большее количество анаграмм состоящих из «фоновых слов».
2. Мозговая активность испытуемых, отнесенных к группам с разной степенью креативности, при решении одних и тех же анаграмм будет различной. 
